

bb. 25. kölcsönként személygépkocsival karambolozott

i hűj/gk/e bs

1968. december 26.

december 26-án vecsés község belterületén szakács István 22 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos egy kölcsönként személygépkocsival áttért a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött egy tehergépkocsival.

A személygépkocsi utasai közül Lindmayer Lajos 31 éves villanyszerelő, budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. Regős István 22 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos életveszélyes, további három személy súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.
/mti/

...-

- v é g e -

- 12 -

15. 10/a

fr 16²⁰

18. 2/

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-49, 159-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belsőldi hírek

1968. december 27.

bb. 1. feltárják az egykori petrovics-vendégfogadó földalatti „vészjáratát”, - felújítják a szalkszentmártoni petőfi házat

vid/fm/tr/a/ká

1968. december 27.

Elkészült a szalkszentmártoni petőfi ház részletes felújítási terve. az „L”-alakú épület rekonstrukciójára - amelyben 13 helyiség van - egymillió forintot költenek. eredeti formájában állítják helyre azokat a szobákat, ahol a petrovics-család lakott és petőfi sándor oly gyakran tartózkodott. rendbehozzák a pincét, s feltárják azt a földalatti folyosót is, amelyen egykor a betyárok tüntek el a pandurok elől. megóvják a pusztulástól az udvaron álló postakocsiszint és a mészárszék falára festett fali cégért. a felújítás után petőfi emléktárgyai kapnak helyet abban a szobában, ahol a költő 112 verset írt. a ház előtt jövőre felállítják petőfi szobrát./mti/

..-

bb. 2. niagara szivattyu

vid/kz/tné/a/ká

1968. december 27

kétféle, kertés családi házakhoz tervezett vizellátó berendezés sorozatgyártását kezdi meg 1969 elején a székesfehérvári finommechanikai vállalat. az egyik - a „komplett házi vizellátó”, - hat méter mélyről percnként 35 liter vizet juttat akár 19 méter magasba. a berendezés automatikusan működik. a „niagara szivattyu”, a családi házak kertjeinek öntözésére alkalmas. mindkét típusból négyezer-ötezer készült 1969-ben. az első már januárban az üzletekbe került./mti/

fr

..-

- 1 -

bb.3. ujjáépültek a belvizkárt szenvedett hajdusági házak

vid/kz/tné/a/ká

1968. december 27.

hajdu-bihar megyében többszáz millió forintos kárt okozott a mezőgazdasági lag művelt földeken és a lakott területeken az 1966. és az 1967. évi nagyarányú belvizek. egyes városokban és községekben egész utcásorok mentek víz alá. az ujjáépítés lebonyolítására társadalmi bizottságok alakultak. a községi tanácsok a magasabban fekvő részekben jelölték ki új házhelyeket. ez év végéig 3000 lakást javítottak ki, 3700-at pedig teljesen ujjáépítettek. az új otthonokba beköltöztek a lakók. a helyreállításokra 9 millió, az ujjáépítésekre pedig 240 millió forint kamatmentes kölcsönt folyósított az otp./mti/

bb.4. cellulózgyári kesztyű kanadába

vid/kz/tné/a/ká

1968. december 27.

több mint egymillió pár munka-és sikesztyűt exportált az ideán kanadába a cellulózgyári kesztyűgyár. a munkakesztyűk elsősorban az erdőtermelő, fával dolgozó munkások részére készültek. jövőre az usa-ba és az nszk-ba is nagyobb tételeket szállítanak. a férfi, női és gyermek sikesztyűk orkán anyagból készültek./mti/

bb.5. kriminálisztika a növényvédelemben - hazánkban eddig ismeretlen rovarfajt talált egy pécsi biológus

vid/fm/tné/a/ká

1968. december 27.

magyarországon eddig ismeretlen rovarfajt fedezett fel dr. szalay lászló pécsi biológus. a fátyolkák rendjéhez tartozó conwentziát - magyar neve még nincs - baranyai gyümölcsösökben találta meg az ősszel. annyira ismeretlen rovar ez, hogy a növényvédelmi szakemberek azt sem tudták róla: káros-e vagy hasznos? sűrűn meg kellett tehát állapítani, hogy mivel táplálkozik, mert tavasszal -várhatóan- nagy tömegben jelenik meg. ha kártevőnek bizonyul, megfelelő intézkedéseket kell tenni ellene. csak hogy a rovar már bebábozódott, így a szokásos módszert - az etetési próbát -ez esetben nem lehetett alkalmazni.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.5. /kriminálisztika...folyt./-a

dr. szalay lászló és kutatótársa dr. farkas gyula, a pécsi igazságügyi orvostani intézet adjunktusa érdekes, új eljárásról dolgozott ki a conwentzia, étrendjének, felderítésére. a bűnügyi nyomozásoknál használatos berendezést - a gázkromatográfot - vették igénybe, amelynek segítségével szét lehet választani a vizsgált anyag alkotórészeit. vegyi úton sikerült kimutatni az ugynevezett biborfesték jelenlétét a rovarban, s az erre volt, hogy a conwentzia takácsatkákkal táplálkozik, tehát hasznos állatnak számít. mivel minden táplálékban van olyan anyag, amely az emésztés hatására nem változik meg - mint például az említett biborfesték - a két pécsi szakember kriminálisztikai eljárása igen hasznos lehet a növényvédelmi kutatásokban./mti/

- -

- 3 -

bb.3. ujjáépültek a belvizkárt szenvedett hajdusági házak

vid/kz/tné/a/ká

1968. december 27.

hajdu-bihar megyében többszáz millió forintos kárt okozott a mezőgazdaságilag művelt földeken és a lakott területeken az 1966. és az 1967. évi nagyarányú belviz. egyes városokban és községekben egész utcások mentek víz alá. az ujjáépítés lebonyolítására társadalmi bizottság alakult. a községi tanácsok a magasabban fekvő részen jelölték ki új házhelyeket. ez év végéig 3000 lakást javítottak ki, 3700-at pedig teljesen ujjáépítettek. az új otthonokba beköltöztek a lakók. a helyreállításokra 9 millió, az ujjáépítésekre pedig 240 millió forint kamatmentes kölcsönt folyósított az otp./mti/

bb.4. cellulóztermékek késztyű kanadába

vid/kz/tné/a/ká

1968. december 27.

több mint egymillió pár munka-és sikesztyűt exportált az idén kanadába a cellulóztermékek késztyűgyár. a munkakesztyűk elsősorban az erdőtermelő, fával dolgozó munkások részére készültek. jövőre az usa-ba és az nszk-ba is nagyobb tételeket szállítanak. a férfi, női és gyermek sikesztyűk orkán anyagból készültek./mti/

bb.5. kriminálisztika a növényvédelemben - hazánkban eddig ismeretlen rovarfajt talált egy pécsi biológus

vid/fm/tné/a/ká

1968. december 27.

magyarországon eddig ismeretlen rovarfajt fedezett fel dr. szalay lászló pécsi biológus. a fátyolkák rendjéhez tartozó conwentziát - magyar neve még nincs - baranyai gyümölcsösökben találta meg az ősszel. annyira ismeretlen rovar ez, hogy a növényvédelmi szakemberek azt sem tudták róla: káros-e vagy hasznos? sürgősen meg kellett tehát állapítani, hogy mivel táplálkozik, mert tavasszal -várhatóan- nagy tömegben jelenik meg. ha kártevőnek bizonyul, megfelelő intézkedéseket kell tenni ellene. csak hogy a rovar már bebábozódott, így a szokásos módszert - az etetési próbát -ez esetben nem lehetett alkalmazni.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.5./ kriminálisztika...folyt./-a

dr. szalay lászló és kutatótársa dr. farkas gyula, a pécsi igazságügyi orvostani intézet adjunktusa érdekes, új eljárást dolgozott ki a conwentzia, étrendjének, felderítésére. a bűnügyi nyomozásoknál használatos berendezést - a gázkromatográfot - vették igénybe, amelynek segítségével szét lehet választani a vizsgált anyag alkotórészeit. vegyi úton sikerült kimutatni az ugynevezett biborfesték jelenlétét a rovarban, s az erre vall, hogy a conwentzia takácsatkákkal táplálkozik, tehát hasznos állatnak számít. mivel minden táplálékban van olyan anyag, amely az emésztés hatására nem változik meg - mint például az említett biborfesték - a két pécsi szakember kriminálisztikai eljárása igen hasznos lehet a növényvédelmi kutatásokban./mti/

--

- 3 -

bb. 6. háromszázötven millió forintot költöttek az idén termésük korszerűsítésére bács-kiskun megye közös gazdaságai

vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. december 27.

több mint 800 pénzügyi-számviteli szakember dolgozik az ország legnagyobb határu megyéjében - bács-kiskunban - a mezőgazdaság 1968. évi mérlegén. a számadatok összesítése több mint két hónapot vesz igénybe. az előzetes adatokból azonban már megbízhatóan lehet következtetni az egyes üzemágak eredményeire. az összes főbb árucikkek közül a megelőző évihez hasonló mennyiségű, egyes élelmiszerekből pedig annál jóval többet adtak piacra 1968-ban. különösen az árutermelés produktumai figyelemre méltóak: szarvasmarhából 20, sertésből pedig 35 százalékkal értékesítettek többet a megye közös gazdaságai az 1967. évinél.

okos, előrelátó szemlélet fejeződik ki a szakosításra törekvésben. fokozatosan felszámolják azokat az üzemágakat, amelyek a helyi viszonyok miatt gazdaságtalannak bizonyultak és fejlesztik a rentábilis ágazatokat. az 1968. évi beruházások jó része már ezt a célt szolgálta. összességében 350 millió forintot használtak fel a megye közös gazdaságai termésük fejlesztésére, nagyrészt saját erőből. a következő évben még ennél is többet, mintegy félmilliárd forintot költenek ugyanilyen célokra.

az év fontosabb adatainak elemzése rávilágít arra is, hogy a jól megválasztott melléküzemágak kitűnően szolgálják a fő ágazatok gazdaságos árutermelését. a jelenleg 3 000 szövetkezeti gazdát foglalkoztató melléküzemágak évi bevétele 300 millió forint körül alakul. a termelészövetkezetek zömében rendszerezítették a havonkénti készpénz-fizetést, s így az év végén a munkabér összegének 20, illetve 30 százalékát fizetik már csak ki. az eddig kézhez vett bérekből következtetve a tavalyinhoz hasonló jövedelemhez jutnak a bács megyei termelészövetkezetek tagjai./mtl/

8.15/gy

- 4 - v

8.15
P
9.2

bb. 7. burgonyafajták „ranglistája”,

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. december 27.

szabolcs-szatmár megye 270 tsz-ében széles körű burgonyafajta-vetélkedőt rendeztek az idén: ötvenöt ezer holdon 15 fajta „viseelkedését”, vizsgálták, elsősorban az adott falaj- és éghajlati viszonyokhoz való alkalmazkodását és a terméshozamokat. a versenyben résztvevő valamennyi burgonyafajtának ugyanazt az ápolást adták, s így az eredmények reálisak. a verseny meglepetést hozott: olyan fajta lett a győztes, amelyre a szakemberek nem számítottak. míg például a híres kisvárdai gűlbaba 60,8, a rózsza 69,2, az amsel 53, a pier-wiosnek 58,3, az epoka 58,4 mázsát hozott holdankénti átlagban, addig a somogyi kifli burgonya egy-egy holdjáról 85 mázsát takarítottak be./mtl/

bb. 8. nagyteljesítményű szárító tornyok

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. december 27.

a viszonylag magas nedvességtartalommal betakarított termények szárítása országsszerte nagy gondot okoz, ezért fogadták szívesen a termelő üzemek az f-5-ös nagyteljesítményű szárító tornyot, amelyet négy hazai gépészmérnök találmányként a budapesti mezőgazdasági gépgyár és a kecskeméti mezőgépjavitó vállalat együttesen készít. a prototípust kiváló eredménnyel használják a kistérségi állami gazdaságban. az előregyártott fémelemekből készült kilenc méter magas tornyot a helyszínen 2-3 nap alatt fel tudják állítani. a szárító torony óránkénti kapacitása 5-6 tonna termény. szerkezete rendkívül egyszerű és az egész berendezés nagyon gazdaságosan használható. míg például a farmer típusú szárítók egy-egy kilogramm víz eltávolításához 1 500 - 1 800 kalóriát használnak fel, az új típusú szárító torony igénye csupán 1 200 kalória. a berendezés automatikusan működik, egy-egy torony kezelését egy ember könnyűszerrel ellátja. az új típusú szárítókból az idén 15-öt gyártottak és a tervek szerint a jövő évben 30-40-et adnak át a megrendelőknek./mtl/

8.20/gy

- 5 -

8.20
P
9.2

bb. 9. újabb bányákat nyit a hegyaljai ásványbánya és űrlőmű

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. december 27.

a növekvő hazai és külföldi kereslet kielégítésére rátká mellett új külszíni kvarcit bányát alakítanak ki mintegy kétmillió forintos költséggel. az előzetes tervek szerint évente 30 ezer tonna kvarcitot ad majd piacra. a más község határában megnyitandó bányából bentonitot termelnek majd. a bányanyitási költségeit a hegyaljai ásványbánya és űrlőmű saját fejlesztési alapjából fedezi./mti/

bb. 10. konzervgyár épül lovasberényben

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. december 27.

tizenöt és félmillió forintos költséggel konzervgyárat építet lovasberényben a csákvári állami gazdaság. évente 510 vagon gyümölcsöt dolgoz majd fel a gazdaság saját és nyolc más fejtér megyei állami gazdaság terméséből. az üzemet a dunai vasműben előregyártott vasszerkezetű csarnokvázakból állítják össze. az építkezés 1969-ben kezdődik, s 1970-ben fejeződik be. az építésére, felszerelésére fordított összeg az előzetes számítások szerint két év alatt térül meg a gazdaságnak./mti/

bb. 13. harminc millió köbméter földgáz terven felül

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. december 27.

kimagasló eredményt hozott az év elején kezdődött jubileumi munkaverseny kardoskuton, a békési földgáz- és olajmezők központjában. a szocialista brigádok elsődleges célja a termelés és a szállítás gazdaságosságának javítása volt, de emellett - mint az évvégi összesítésekből kiderült - mennyiségileg is lényegesen többet produkáltak. az év elejétől, terven felül, mintegy 30 millió köbméter földgázt továbbítottak az országos gázvezetékbe./mti/

8.25/gy

- 6 -

8.25/gy
9-2

bb. 11. „időzített”, elletés a bács megyei juhászatokban

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. december 27.

a kiskunság híres juhászataiban már több helyen elletőbe terelték a nyáját. a szokottnál jóval korábbi elletéssel a pecsenyebárány export-lehetőségeit igyekeznek kihasználni a gazdaságok. a husvétii ünnepeket megelőzve már februárban megkezdődik a külföldi piacok bárányforgalma. ebben az időszakban kevesebb a konkurencia, többet fizetnek a pecsenyének valóért. a keresletnek megfelelően „időzített”, elletést elsősorban az állami gazdaságok használják ki. a városföldi állami gazdaság bugac-pusztai üzemeiségében már 200 decemberi kisbárányt gondoznak, és a solti állami gazdaság juhászataiban szintén egy nyájra való az évvégi szaporulat.

a juhászatok többségében - ahol az idén is mintegy 250 ezer anyától várnak utódot - februárra-márciusra esik az ellés zöme. a több éve hagyományos husvétii bárányvásárokon bács megye juhászatai mintegy 100 ezer pecsenyebárányt értékesítenek majd a hazai és a külföldi piacokon./mti/

bb. 12. évente félmillió forinttal járul hozzá dolgozóinak lakásépítéséhez a lajtahansági állami gazdaság

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. december 27.

évente 24 kétszobás, fürdőszobás közművesített családi házat építenek a következő tíz évben a lajtahansági állami gazdaság dolgozói. a gazdaság évente félmillió forintot utal át a banknak az építkezésekhez folyósított kölcsön fedezésére, s így a kölcsönt az építetők tulajdonképpen a gazdaságnak fizetik majd vissza. a hosszútávú családiház építési akció egyik fontos célja a törzsgárda kialakítása. a hosszúlejáratu hitelből éppen ezért 10-15 év múlva nagyobb összegeket el is enged a gazdaság. a közvetlen anyagi támogatáson kívül bontási anyagot, fuvar és egyéb közvetlen segítséget is igényelhetnek a gazdaságtól az építetők. az előzetes számítások szerint az ilyen juttatások értéke ugyancsak eléri majd az évi félmillió forintot./mti/

8.30/gy

- 7 -

8.30/gy
9-2

bb. 14. eloltották az algyői olajtűzet

i sl/gg/ie/gy/bs

1968. december 27.

egy hétfőig tartó erőfeszítések után szovjet műszaki segítséggel sikerült eloltani az algyői olajtűzetet. miután az oltás hagyományos módszerei nem vezettek eredményre, szerdán Lvovból úgynevezett turbo-reaktor érkezett, amely alkalmas arra, hogy a légsugaras repülőgép hajtómotorjának működési elve alapján a tűz fészket és eloltsa a lángokat. a berendezést csütörtökön délelőtt próbálták ki, majd délután 2 óra tájban hozzáláttak a tűz eloltásához. a turbo-reaktorból áramló égéstermék finomra porlasztott víz sugarával kombinálva hatásosnak bizonyult: csütörtökön délután 14 óra 21 perckor kialudt az algyői olajtűz, amely december 19-én a reggeli órákban lobbant lángra.

az oltás előtt eltávolították a kut közepéből minden izzó és izzásra alkalmas tárgyat, amely újból lángra lobbanthatná a kutból továbbra is áramló olajat és gázt. még a telefonokat is kiakcsolták, nehogy az annál keletkező szikra tűzet okozzon. pénteken már azt tanulmányozták a szakértők, hogy a kutat milyen módszerrel zárják el s vegyék el a tűz megismétlődésének./mti/

bb. 15. díjkiosztás a fotósövetségben

t tf/lk/gy/bs

1968. december 27.

pénteken a magyar fotóművészek szövetségében kihirdették a múzeumok központi igazgatóságával közösen rendezett „néprajzi fotópályázat”, eredményét és kiosztották a díjakat a legsikerültebb felvételek készítőinek. etnográfiai témában ez volt a szövetség által meghirdetett első fotó-pályázat, az érdeklődést jól illusztrálja a pályázók körülbelül 1 500-as száma.

/folyt. köv./
11.35/g

- 8 -

11.35
12.2

bb. 15. /díjkiosztás.... 1. folyt./ gy

az odaitélt díjak, pénzjutalmak együttes összege 32 000 forint.

első díjat nyert lantos miklós /pécs/, a művelődésügyi minisztérium különdíjával koffán károly képeit jutalmazták, a magyar fotóművészek szövetségének különdíját langer klára kapta. második díjasok: csák miklós és sándor zsuzsa. harmadik díjat nyert: gink károly, szöllősy kálmán, tomori ede. ugyancsak jutalmazták lekes lászló, marx józsef, siklós péter, szabó jeno, dr. szász jános /pécs/, kovács tamás, müller ferenc és id. rácz endre /győr/ fotóit is.

a nyerteseknek a díjakat zinner erzsébet, a fotósövetség főtitkára és turi péter, a központi múzeumi igazgatóság helyettes igazgatója nyújtotta át.

a néprajzi pályázat java fotóanyagából a tervek szerint a közeli jövőben kiállítást rendeznek.

x x x

szintén pénteken hozták nyilvánosságra a magyar fotóművészek szövetségének 1968. évi reklámfotó-pályázata eredményét is. négy kategóriában történt a versengés. plakátokat, hanglemez-tasakokat, prospektusokat és naptárakba kerülő fotókat kellett komponálniuk a pályázat résztvevőinek. közülük az első két kategóriában tóth józsefnek, a magyar távirati iroda reklámfotósának munkái a legmagasabb összegű díjat nyerték. hasonlóképpen jutalmazták a prospektus-fotók készítői közül czeizing lajos, a naptár kategóriában pedig gink károly felvételeit./mti/

bb. 16. ágyban dohányzott

i fe/lk/gy/bs

1968. december 27.

juhász andrás 83 éves nyugdíjas dány községben levő lakásán. az égő cigarettától az ágyonemű tüzet fogott és a szerencsétlen idős ember füstmérgezésben meghalt./mti/

11.45/gy

- 9 -

11.45
12.2

bb. 14. eloltották az algyői olajtűzet

i sl/gg/ie/gy/bs

1968. december 27.

egy hétfőig tartó erőfeszítések után szovjet műszaki segítséggel sikerült eloltani az algyői olajtűzet. miután az oltás hagyományos módszerei nem vezettek eredményre, szerdán Lvovból ugynevezett turbo-reaktor érkezett, amely alkalmas arra, hogy a légsugaras repülőgép hajtómotorjának működési elve alapján gázok nagy erővel kiáramló égéstermékével árasssa el a tűz fészket és eloltsa a lángokat. a berendezést csütörtökön délelőtt próbálták ki, majd délután 2 óra tájban hozzáláttak a tűz eloltásához. a turbo-reaktorból áramló égéstermék finomra porlasztott víz sugarával kombinálva hatásosnak bizonyult: csütörtökön délután 14 óra 21 perckor kialudt az algyői olajtűz, amely december 19-én a reggeli órákban lobbant lángra.

az oltás előtt eltávolították a kut közepéből minden izzó és izzásra alkalmas tárgyat, amely újból lángra lobbantná a kutból továbbra is áramló olajat és gázt. még a telefonokat is kiakcsolták, nehogy az annál keletkező szikra tüzet okozzon. pénteken már azt tanulmányozták a szakértők, hogy a kutat milyen módszerrel zárják el s vegyék elejét a tűz megismétlődésének./mti/

bb. 15. díjkiosztás a fotósövetségben

t tf/lk/gy/bs

1968. december 27.

pénteken a magyar fotóművészek szövetségében kihirdették a muzeumok központi igazgatóságával közösen rendezett „néprajzi fotópályázat”, eredményét és kiosztották a díjakat a legsikerültebb felvételek készítőinek. etnográfiai témában ez volt a szövetség által meghirdetett első fotó-pályázat, az érdeklődést jól illusztrálja a pályázók körülbelül 1 500-as száma.

/folyt. köv./
11.35/g

- 8 -

11.35
12.2

bb. 15. /díjkiosztás.... 1. folyt./ gy

az odaítélt díjak, pénzjutalmak együttes összege 32 000 forint.

első díjat nyert lantos miklós /pécs/, a művelődésügyi minisztérium különdíjával koffán károly képeit jutalmazták, a magyar fotóművészek szövetségének különdíját langer klára kapta. második díjasok: csák miklós és sándor zsuzsa. harmadik díjat nyert: gink károly, szöllősy kálmán, tomori ede. ugyancsak jutalmazták lelkes lászló, marx józsef, siklós péter, szabó jeno, dr. szász jános /pécs/, kovács tamás, müller ferenc és id. rácz endre /győr/ fotóit is.

a nyerteseknek a díjakat zinner erzsébet, a fotósövetség főtájkára és turi péter, a központi muzeumi igazgatóság helyettes igazgatója nyújtotta át.

a néprajzi pályázat java fotóanyagából a tervek szerint a közeli jövőben kiállítás rendeznek.

x x x

szintén pénteken hozták nyilvánosságra a magyar fotóművészek szövetségének 1968. évi reklámfotó-pályázata eredményét is. négy kategóriában történt a versengés. plakátokat, hanglemez-tasakokat, prospektusokat és naptárakba kerülő fotókat kellett komponálniuk a pályázat résztvevőinek. közülük az első két kategóriában tóth józsefnek, a magyar távirati iroda reklámfotósának munkái a legmagasabb összegű díjat nyerték. hasonlóképpen jutalmazták a prospektus-fotók készítői közül czeizing lajos, a naptár kategóriában pedig gink károly felvételeit./mti/

bb. 16. ágyban dohányzott

i fe/lk/gy/bs

1968. december 27.

juhász andrás 83 éves nyugdíjas dány községben levő lakásán. az égő cigarettától az ágynemű tüzet fogott és a szerencsétlen idős ember füstmérgezésben meghalt./mti/

11.45/gy

- 9 -

11.45
12.2

bb. 17. ételmérgezés disznósajttól

1 fe/lk/gy/bs

1968. december 27.

gyórfi jános 26 éves segédmunkás, nyíregyházi lakos ismerősétől disznósajtot kapott ajándékba. otthon hárman fogyasztottak a disznósajtból. gyórfi jános súlyos, 3 éves kislánya és hendre józsef 17 éves segédmunkás könnyebb ételmérgezést szenvedett. a köjál bevonásával az ételmérgezés ügyében vizsgálat indult./mti/

..

bb. 18. műszaki-kerámia gyártás zalaegerszegen

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. december 27.

a zala megyei kerámia és betonáruipari vállalat még ez év elején új telephely építéséhez fogott zalaegerszegen. az első épületek elkészültek, most a berendezést szerelik, sőt az egyik épületben pénteken megkezdődött az üzemszerű termelés is. a vállalat műszaki-kerámia gyártására rendezkedett itt be, s gyártmányait a híradástechnikai és elektromos ipar használja fel. itt készítik többek között az ugynevezett góliát izzólámpák fejrészeit, továbbá a híradástechnikában használt számos fontos alkatrészt. a program szerint évente hatnyolc millió forint értékű műszaki kerámiát állítanak elő a zalaegerszegi gyárrészlegben./mti/

..

bb. 19. épületburkoló zománcüveg gyártását kezdték meg salgótarjánban

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. december 27.

az építőipar számára rendkívül fontos új épületanyag, a habosított üveg előállítás kísérleteit végezték el a salgótarjáni síküvegyárban. a kísérleteket elsősorban az üvegyárakban felhalmozódó üvegcserep hasznosítására kezdeményezték, és a hulladékból szivacszerűen lyukacsos habüveget állítottak elő, amely háromszorosa könnyebb a hagyományos téglánál, hangszigetelő képessége pedig nyolcvanszorosa a téglának.

/folyt. köv./
12.05/gy

- 10 -

12.05
13.2

bb. 19. / épületburkoló... folyt./ gy

a habosított üveg, amely 500 fokig hőálló, ellenáll a savaknak és a lúgoknak, kitűnő új építőanyagként ígérkezik. a különböző formákban gyártható habüveget az építőipar hangszigetelő anyagként, továbbá falazó vagy épületburkoló lapokként használhatja. a sorozatgyártás kezdetét a program szerint a jövő év elejére ütemezték. az építőipar sürgetésére azonban előbbre hozták a kezdési időt s pénteken már 10 szinben készültek az épületburkoló zománcüveg-lapok. a jövő évben mintegy 80 ezer négyzetméternyi épületburkoló zománcüveg-lapot gyártanak különböző színárnyalatokban./mti/

..

bb. 20. újabb nagy regionális vízművek építése kezdődik jövőre

1 sb/lk/1e/gy/bs

1968. december 27.

a jövő évben az ideinél 55 százalékkal többet - összesen 2,8 milliárd forintot - fordít a népgazdaság vízellátási és csatornázási beruházásokra. a korábbinál nagyobb ütem fejlesztést kell gondoskodni ugyanis az ország nagy lakásépítési programjának, a régi városközpontok átépítésének közművesítési feltételeiről, a lakosság közmű-ellátásának javításáról. a tanácsok jövőre csaknem 250 millió forinttal többet költenek vízellátásra és csatornázásra, mint az idén. az ország valamennyi város bővíti közműveit, s különösen jelentős vízműfejlesztésre készül baja, cegléd, győr, kecskemét, sárospatak, sopron és szeged. a csatornázásban többek között mohács, pécs és veszprém tervez nagyobb munkákat.

az országos vízügyi hivatal irányítása alá tartozó regionális vízművek fejlesztésére, újak építésére mintegy 150 millió forintot irányoztak elő. a borsodi regionális vízmű özdi körzetében 1969 végére befejezik a lázbérci tározó völgyzárógátjának építését és hozzáfognak a hatalmas „medence”, feltöltéséhez. jövőre megkezdődik a dél-borsodi regionális vízmű többéves építési munkája. a kácsai források vizét gyűjtik össze és 60 kilométeres vezetéken át naponta 10 000 köbméter jó ivóvizet juttatnak majd sály, tibolddaróc, kács, mezőkeresztes és mezőkövesd lakóinak.

/folyt. köv./

- 11 -

12.05
13.2



bb. 20. / újabb nagy.... folyt./ gy

a balaton-parti üdülőterületek ivóvíz-ellátási problémáinak megoldására nagy ütemben folytatják a siófoki regionális vízmű idén megkezdett építését, amelynek elkészülte után siófok, balatonföldvár, balatonkenese és balatonakarattya naponta 12 500 köbméter vizet kap. jövőre tapolca térségében megkezdődnek a nyugat-balatoni regionális vízmű munkálatai. a napi 20 000 köbméteres kapacitásúra tervezett vízmű a nyírádi bauxitbánya vizét hasznosítja, s 129 kilométer hosszú vezetéken a bányavíz-elvonással érintett területeken sáska, zalahaláp és hegyesd községet, továbbá tapolcát, badacsonyt, hévizt, kesztheletet és öszödöt látja el jó vízzel. nagy feladatot kapnak jövőre a tervezők is, mert be kell fejezniük a velence-tavi nagy regionális vízmű tervezését, hogy 1970-ben az építkezés is megkezdődhessen.

a jövő évihez hasonló mértékű fejlesztést készítenek elő 1970-re is. az a cél, hogy 1970 végére - a jelenlegi 50 helyett - már az ország lakosainak 55 százaléka jusson közműves ivóvízhez, és 24-ről 28 százalékra nőjön a csatornázott területen élő lakosok aránya./mti/

..

bb. 21. rendelet az eszközlekötési járulékról

1 sl/tr/1e/gy/bs

1968. december 27.

a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben módosította az eszközlekötési járulékról szóló korábbi jogszabályt.

a módosítás leglényegesebb része, hogy a jövőben a hitelek felhasználásával beszerzett álló- és forgóeszközök után a beszerzés időpontjától kezdve fizetni kell az ötszázalékos eszközlekötési járulékot. az eddigi rendelkezés szerint csak a hiteltörlesztés befejezése után kellett a járulékot fizetni, így módokon a hitel után felszámított nyolc százalékos a lap-kamat gyakorlatilag csupán három százalékos volt.

/folyt. köv./

12.50/gy

11.6.2.2.2.

12.4

- 12 -

bb. 21. / rendelet.... folyt./ gy

a módosítás életbe léptetésétől, vagyis 1969 január 1-től a hitelek után járó a lapkamat nyolcraól hét százalékra csökken.

az új rendelet arra ösztönzi a vállalatokat, hogy csak olyan álló- és forgóeszközöket vásároljanak, amelyekre feltétlenül szükségük van és amelyeket gazdaságosan fel tudnak használni./mti/

..

bb. 22. új szociális épületet és irodaházat adtak át az ikarus-ban

1 sb/lk/1e/gy/bs

1968. december 27.

az ikarus új létesítményekkel gazdagodott. a 21-es építőipari vállalat dolgozói határidő előtt adták át a gyár vezérigazgatósági irodaházát, amelyben többek között az üzletkötségek megbeszélésére, lebonyolítására tárgyalótermetet, az új kocsik konstruktőreinek pedig műszaki rajztermeket is építettek. 1969. március 1. helyett már most megkezdtek a nyáron felépített kísérleti üzem 250 személyes öltöző- és mosdóépületének műszaki átadását is. az építők továbbra is a gyárban maradnak, mert 1969-ben 8 800 négyzetméteres új üzemcsarnokkal és számos egyéb új létesítménnyel bővítik az ipartelepét./mti/

..

bb. 24. időjárásjelentés

tm/gy/

1968. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délelőtt:

futó havazások

az észak felől nagy sebességgel áramló hideg, sarkvidéki levegő szárazföldünk legnagyobb részét elárasztotta, így európa-szerte hideg, téliesre fordult az időjárás. a skandináv és a balti államokból kiterjedt havazásokat, észak-nyugati és közép-európából futó záporokat, a földközi tenger medencéjéből esőket, zivatarokat jelentenek.

/folyt. köv./

13.4.2.2.2.

13.4

- 13 -

bb. 24. / időjárás.... folyt./ gy

ma hajnalra szárazföldünkön a déli partvidék és az ibériai félsziget kivételével fagypont alá süllyedt a hőmérséklet, sőt svédország északi részén és kelet-európában mínusz 10-20 fok alatti minimum-hőmérsékletet mértek. hazánkban csütörtökön a hajnali órákban északnyugaton megindult a havazás, s fokozatosan kelet felé vonult, és az esti órákban a keleti megyékre korlátozódott. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 milliméter alatt maradt, csak az északi megyékben érte el helyenként az 5-10 millimétert. a hőmérséklet napközben csak mínusz 2- plusz 3 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka a borult északkeleti megyékben csak mínusz 2-5, máshol általában mínusz 5-10, sőt a nyugati határvidék néhány helyén mínusz 10-15 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt felhőátvonulások voltak. az északnyugati megyékből futó hózáporokat jelentettek. 11 órára a hőmérséklet a délnyugati megyékben csak mínusz 5-7, máshol általában mínusz 1-5 fokig emelkedett, a mátra magasabb helyeit 10-13 centiméter vastag porhóréteg borítja.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,2 fok volt, a sokévi átlagnak megfelelő.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások futó havazásokkal, hózáporokkal. időnként élénk nyugati, északnyugati szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 5-10 fok, a szélvédett helyeken mínusz 10-15 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 4- plusz 1 fok között lesz.

a duna vízállása ma reggel 178 centiméter./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a 15. sz. hír / díjkiosztás.../ 1. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

... jól illusztrálja a pályaművek körülbelül 1 500-as száma.

/mti/

..

13.40/gy

- 14 -

1344 Zeli

1358

bb. 25. százharminchét közlekedési baleset az ünnepek alatt

1 fe./tk/gy/bs

1968. december 27.

a rendőrségi jelentés szerint az ünnepek alatt 137 közlekedési baleset történt, ezek közül öt halálos kimenetelű volt, hárman életveszélyesen, s 32-en súlyosan megsérültek.

sopronkövesd községben ittasan vezette személygépkocsiját bencze sándor 33 éves gyári munkás, osztrák állampolgár, bécsi lakos és elütötte a gyalogosan haladó gráczer józsef 73 éves tsz-nyugdíjast, aki a kórházba szállítása közben a mentőkocsiban meghalt. a rendőrség bencze sándor ellen eljárást indított, s a vizsgálatot tovább folytatja.

a tolna megyei szakcs határában a dülöuton kiss jános 34 éves és hász istván 33 éves vontatóvezető két traktorral egy pótkocsit vontatott, amelyen tejjel telt tartály volt. a traktorokat nem az utviszonyoknak megfelelően vezették, s a tartályt sem rögzítették, a pótkocsi felborult és ráesett az azon utazó vörös imre 51 éves tsz-tagra, aki a helyszínen meghalt. a két traktoros ellen eljárás indult.

budapesten az 1. kerületben a batthyány utca és a gyorskocsi utca kereszteződésében s. attila 16 éves tanuló egy jogtalanul igénybe vett személygépkocsit a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett, s egy ház falának ütközött. s. attila, b. attila és b. lászló 16 éves ipari tanulók súlyosan megsérültek.

a kerepesi uton a név végállomásánál bus ernő 23 éves taxifőnök gyorskocsis miatt elütötte balázs istván 60 éves főművezető, salgótarjáni lakost és 46 éves feleségét, valamint kiss béla 46 éves újságárut, majd a személygépkocsival egy álló név-szereplőnek ütközött. balázs istván súlyosan, felesége és kiss béla könnyebben megsérültek, mindhármukat kórházba szállították. bus ernő ellen a rendőrség eljárást indított.

tilos jelzésnél ment át az uttesten a lenin körut és a majakovszkij utca kereszteződésében grüm imre 38 éves budapesti lakos és egy taxi elütötte. grüm imrét a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 18. kerületben a vörös hadsereg utja és a bethlen gábor utca kereszteződésében szabálytalanul ment át az uttesten balogh aszter 19 éves segédmunkás és egy személygépkocsi elütötte. a fiatal leány súlyos sérüléssel került a kórházba./mti/

..

14.30/gy

- 15 -

1344 Zeli

1358



bb 26. megkezdődtek az idei utolsó békekölsön sorsolások

t kf/kf szb 1e

1968. december 27.

pénteken a máv utasellátó vállalat arany jános utcai kulturteremben megkezdődtek az év utolsó békekölsön sorsolásai. az országos takarékpénztár ezen a napon a ii. békekölsön 1968. második félévi húzását bonyolította le. ebből a kölsönből 123 900 kötvényre összesen 34 001 300 forintot sorsolnak ki nyereménnyel és tisztesítéssel. a húzáson a százezer forintos főnyereménnyel kívül 8 ötvenezer forintos, 8 huszonezezer forintos, 15 tízezer forintos és 47 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. a százezer forintos főnyereményt a 3504 sorozatu 899 számú kötvény nyerte.

a sorsolás eredményéről az otp gyorslistát ad ki. a húzókat szombaton reggel 9 órai kezdettel - ugyancsak az arany jános utcai kulturteremben - a iii. és a iv. békekölsön sorsolásával folytatják, illetve fejezik be. /mti/

bb 27. szántó gyula bucsuztatása

k kf/kf szb 1e

1968. december 27.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete és a magyar természetbarát szövetség közli, hogy szántó gyula hamvasztás utáni bucsuztatása január 3-án, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

szántó gyula a szakszervezetnek és a természetbarát mozgalomnak 50 esztendeig tagja, s hosszú évekig egyik vezetője volt. /mti/

bb 28. elhunyt lengyel gyuláné

k szb sr bs

1968. december 27.

elhunyt özvegy lengyel gyuláné, lengyel gyulának, a párt és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló harcosának, a magyar tanácsköztársaság népbiztosának élet- és harcostársa, a hős alkú asszony, aki egész életét a munkásmozgalom ügyének szentelte.

temetése 30-án, hétfőn 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

15.34/-s

15.14. szb
16.10. Dm

- 16 -

bb 29. balesetet okozott az itias motorkerékpáros

vid-cs/tné szb ká

1968. december 27.

molnár lászló 18 éves alsózsoltai segéd munkás néhány pohár sör és egyéb ital elfogyasztása után - noha gépjárművezetői jogosítványa nem volt - egyik ismerőse motorkerékpárjáraült és saját község belterületén motorozott. az egyik éles utkanyarnál, a nagy sebesség miatt, a kanyar ívét nem bírta követni, a motorkerékpár átvágódott a másik oldalra, s felborult. a motorkerékpár utasa a baleset következtében nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. molnár lászlót a miskolci járásbíró-ság gondatlan veszélyeztetésért 10 hónapi javító-nevelő munkára ítélté. /mti/

bb 30. átadták somogy első falusi „ruhagyárát,”

vid-cs/tné szb ká

1968. december 27.

kadarkuton építették fel somogy megye első falusi „ruhagyárát,” a több mint 4 millió forintos költséggel létrehozott üzem a kaposvári ruhagyár kihelyezett részlegévé működik, s egyelőre 200 munkást foglalkoztat. a kis ruhagyár évente 20 millió forintnyi termelési értéket állít elő, de megvan a lehetőség a további fejlesztésre és újabb 100 munkás alkalmazására. az ünnepléses átadáson pénteken müller lászló a kaposvári ruhagyár igazgatója köszönetet mondott a megyei tanácsnak és a járási tanácsnak a segítségért. /mti/

bb 31. lengyel kereskedelmi delegáció budapestén

gg szb 1e

1968. december 27.

az 1969. évi magyar-lengyel árucseretorgalmi tárgyalások befejezésére, illetve az erről szóló jegyzőkönyv aláírására marian dmochowski külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével lengyel kereskedelmi delegáció érkezett pénteken budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

15.45/szb

-17-

15.14. szb
16.10. Dm



bb 26. megkezdődtek az idei utolsó békekölsön sorsolások

t kf/kf szb 1e

1968 december 27.

pénteken a máv utasellátó vállalat arany jános utcai kulturteremben megkezdődtek az év utolsó békekölsön sorsolások. az országos takarékpénztár ezen a napon a ii. békekölsön 1968. második félévi húzását bonyolította le. ebből a kölsőből 123 900 kötvényre összesen 34 001 300 forintot sorsoltak ki nyereménnyel és tartalékkal. a húzáson a százezer forintos főnyereményen kívül 8 ötvenezer forintos, 8 huszonztezer forintos, 15 tízezer forintos és 47 ötezer forintos nagynyeremény juttott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. a százezer forintos főnyereményt a 3504 sorozatu 899 számú kötvény nyerte.

a sorsolás eredményéről az otp gyorslistát ad ki. a húzásokat szombaton reggel 9 órai kezdettel - ugyancsak az arany jános utcai kulturteremben - a iii. és a iv. békekölsön sorsolásával folytatják, illetve fejezik be. /mti/

bb 27. szántó gyula bucsuztatása

k kf/kf szb 1e

1968. december 27.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete és a magyar természetbarát szövetség közli, hogy szántó gyula hamvasztás utáni bucsuztatása január 3-án, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

szántó gyula a szakszervezetnek és a természetbarát mozgalomnak 50 esztendeig tagja, s hosszú évekig egyik vezetője volt. /mti/

bb 28. elhunyt lengyel gyuláné

k szb sr bs

1968. december 27.

elhunyt özvegy lengyel gyuláné, lengyel gyulának, a párt és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló harcosának, a magyar tanácsköztársaság népbiztosának élet- és harcostársa, a hős alkü asszony, aki egész életét a munkásmozgalom ügyének szentelte.

temetése 30-án, hétfőn 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

15.34/-s

15.34 mel/
16.02 Dm

- 16 -

bb 29. balesetet okozott az itias motorkerékpáros

vid-cs/tné szb ká

1968. december 27.

molnár lászló 18 éves alsószolcsei segéd munkás néhány pohár sör és egyéb ital elfogyasztása után - noha gépjárművezetői jogosítványa nem volt - egyik ismerőse motorkerékpárjáraült és saját község belterületén motorozott. az egyik éles utkanyárnál, a nagy sebesség miatt, a kanyar ívét nem bírta követni, a motorkerékpár átvágódott a másik oldalra, s felborult. a motorkerékpár utasa a baleset következtében nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. molnár lászlót a miskolci járásbíró-ság gondatlan veszélyeztetésért 10 hónapi javító-nevelő munkára ítélté. /mti/

bb 30. átadták somogy első falusi „ruhagyárát,”

vid-cs/tné szb ká

1968. december 27.

kadarkuton építették fel somogy megye első falusi „ruhagyárát,” a több mint 4 millió forintos költséggel létrehozott üzem a kaposvári ruhagyár kinyitett részlegeként működik, s egyelőre 200 munkást foglalkoztat. a kis ruhagyár évente 20 millió forintnyi termelési értéket állít elő, de megvan a lehetőség a további fejlesztésre és újabb 100 munkás alkalmazására. az ünnepléses átadáson pénteken müller lászló a kaposvári ruhagyár igazgatója köszönetet mondott a megyei tanácsnak és a járási tanácsnak a segítségért. /mti/

bb 31. lengyel kereskedelmi delegáció budapest

gg szb 1e

1968. december 27.

az 1969. évi magyar-lengyel árucseretorgalmi tárgyalások befajezésére, illetve az erről szóló jegyzőkönyv aláírására marian dmochowski külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével lengyel kereskedelmi delegáció érkezett pénteken budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

15.45/szb

-17-

15.45 mel/
16.02 Dm



bb 25. a kisz budapesti bizottságának ünnepi ülése

t d1/lk-lm sr

1968. december 27.

a magyar kommunista ifjúsági mozgalom kibontakozásának 50. évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartott pénteken az újvárosi háza dísztermében a kisz budapesti bizottsága. részt vett a jubileumi megemlékezésen és az elnökségben foglalt helyei szépvilgyi zoltán és venéczli jános, az mszmp budapesti bizottságának titkára, szabó jános és nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, valamint a kommunista ifjúsági mozgalom több veteránja.

a „fel kommunista ifjusereg,„ című induló hangjai mellett érkezett a terembe a kisz budapesti bizottságának vezető selyem lobogója. csillik andrásnak, a kisz budapesti bizottsága titkárának elnöki megnyitója után az ülés résztvevői néma felállással emlékeztek az ifjúsági mozgalom mártírjaira, majd somogyi imre, a kisz budapesti bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet. megemlékezett arról, hogy 1918. december 30-án, alig egy hónappal a kommunisták magyarországi pártjának megalakulása után bontott zászlót a magyar kommunista ifjúsági mozgalom, munkásifjúságunk ujtipusu forradalmi szervezete, a kommunista ifjúságunk magyarországi szövetsége. hangsúlyozta:

- a kommunista ifjúsági mozgalom a szabadságért és a társadalmi haladásért vívott öt évtizedes harcával elévülhetetlen történelmi érdemeket szerzett. betölthette szerepét, hivatását, mert mindvégig igényelte és elfogadta a párt vezetését, mert áthatotta a marxizmus-leninizmus eszméisége, a hazafiság, az internacionalizmus, amely évtizedek óta népünk legjobbjainak sajátja. nincs szentebb kötelességünk, mint ebben a szellemben munkálkodni, ezt a hagyományt féltő gondnal tovább ápolni. a dicső múlt csak akkor válik tettekre serkentő erővé, ha újból és újból emlékeztetünkbe idézzük és megfelelő tanulságokat vonunk le belőle.

méltatta az elmúlt félszázad harcait, a kommunista ifjúsági mozgalom hőseinek példáját, amely új tettekre, a szocialista hazáért szolgálataira lelkesíti a ma fiataljait. felidézte, hogy újjáalakulásakor, 1957. március 21-én nemes hagyományok szellemében írta zászlójára a magyar kommunista ifjúsági szövetség: „hűség a néphez, hűség a párthoz,„

/folyt. köb./

15.45/lm

- 18 -

15.45. jeli
16.00 Dny

bb 25. / a kisz budapesti... 1. folyt./-lm

- minden cselekedetünk, minden tettünk - folytatta - bizonyítja e gondolat valóra váltását, igazolja, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség a dicső múltú magyar forradalmi ifjúsági mozgalom hagyományainak örököse és folytatója. bátran elmondhatjuk, hogy budapest ifjú kommunistái, hűek maradtak a zászlóhoz. úgy dolgoznak, tanulnak, hogy méltókká váljanak elődeikhez. a kisz továbbra is legmegismerhetőbb feladatának vállalja, hogy az idősebb, tapasztaltabb nemzedékkel együtt további győzelemre vigye a harcot, amelyet ötven évvel ezelőtt annyi forradalmi szenvedéllyel és hősi akarattal elkezdtek.

somogyi imre nagy tapsal fogadott beszéde után a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében venéczli jános üdvözölte az ünnepi megemlékezés résztvevőit, a főváros ifjúkommunistáit, az 50 éves magyar kommunista ifjúsági mozgalmat, végül átnyújtotta somogyi imrének az mszmp budapesti bizottságának emlékszálját.

a kisz budapesti bizottsága levélben mondott köszönetet az ajándékért. ez egyebek között hangsúlyozza:

- büszkék vagyunk erre a zászlóra, amelyet a főváros ifjúkommunistái, dolgozó és tanuló fiataljai kaptak. méltók akarunk lenni a magyar kommunisták öt évtizedes harcához. dolgozunk, tanulunk, készülünk a holnap, feladataira és mindenkor készen állunk a szocialista vívmányaink, hazánk védelmére. fogadjuk, hogy hűek maradunk pártunk eszméihez, harcához és magasabb céljaihoz.

a kimsz egykori tagjai nevében dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese szólt az ülés résztvevőjéhez, s kötött szalagot az emlékszálóra. somogyi imre ezután kitüntetésekkel adta át a kommunista ifjúsági mozgalom volt budapesti vezetőinek és szervezőinek, majd uttorök köszöntötték a jubileumi megemlékezés résztvevőit.

a kisz budapesti bizottságának ünnepi ülése az internacionale hangjaival ért véget. /mti/

15.50/lm

- 19 -

16.02 jeli
16.00 Dny

bb 32. elhunyt Kovács Mihály iparművész

gg-lm sr

1968. december 27.

Kovács Mihály iparművész, formatervező, a magyar képzőművészek szövetségének tagja 43 éves korában rövid betegség után elhunyt. Hamvasztás előtti bucsuztatása január 4-én, 1/2 2 órakor lesz a farkasréti temető halottsházában. A magyar képzőművészek szövetsége az elhunytat saját halottjának tekin-
ti./mti/

bb 35. jubilál a debreceni arany bika

vid-cs/tné-lm ká

1968. december 27.

Debrecenben pénteken ünnepséget rendeztek az arany bika szálló kettős jubileuma alkalmából. Kétszázhatvan évvel ezelőtt bika András helybéli polgár házában nyílt meg a város mai nevezetes fogadója, tehát nem a bikát ábrázoló cégerről, hanem a ház egykori tulajdonosáról nevezték el. Az alapítás évfordulóján egyúttal megemlékeztek a szálló államosításának 20. évfordulójáról is. Végül László, a hajdu-bihar megyei vendéglátóipari vállalat igazgatója méltatta a kettős jubileumot, s külön köszöntötte a szálló 15 dolgozóját, aki az államosítás óta az arany bikában dolgozik. Közölte, hogy a vidék legrégebbi és legnagyobb vendégfogadója az idén 30 milliós forgalmat bonyolított le, ami a 20 év előtti évek átlagának négyszerese. A 360 férőhelyes szálló a város idegenforgalmi központja. Bejelentette, hogy a szecessziós stílusú öreg épületet tovább korszerűsítik, bővítik s 1969-ben beszereleik a távfűtést is. Az ünnepségen mintegy 100 ezer forintnyi jutalmat osztottak ki a jubiláló szálló dolgozói között./mti/

bb 37. légpuskával lőtt a hógolyózóra

i fe/j-lm j

1968. december 27.

Rákospalotán, a Palánk utca 44. számú ház előtt Hári Péter 22 éves lakatos barátával hógolyózott. Pozsonyi János 32 éves technológus háza kertjéből kiszólt, hogy hagyják abba a hótabdázást, utána légpuskájából lövést adott le. A lövedék Hári Péter egyik szemébe fúródott. A szerencsétlen fiatal ember szeméből a klinikán eltávolították a lövedéket, azonban az orvosi vélemény szerint nem valószínű, hogy a szerencsétlen ember lát majd az operált szemével. A 15. körületi rendőrkapitányság a súlyos testi sértést okozó Pozsonyi Jánost előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

16.02/lm

-20-

16.02.27.
16.02.27.

bb 33. több mint negyedmilliárdos forgalom az áruházakban, 345 millió forint a közért üzletekben karácsony hetében - megkezdődött az ajándék „csere-bere”, és a leltározás

i kf/kf szb le

1968. december 27.

Befejeződött a kereskedelem évvégi nagy csúcsgorgalma; a mérlegét most készítik a vállalatok. A tapasztalatok szerint az idén a „megnyult”, munkahét következtében több idő jutott az ünnepi vásárlásokra, néhány vállalat még a napi üzemi időt is meghosszabbította, s így egyenletesebben, jobban megosztott a nagy forgalom. Az idei „aranyvasárnap”, mintegy 24-óra esett jóval csendesebb volt az előző éviéknél; az áruházak, az iparcikk-szaküzletek jóformán csak biztonság_i ügyeletet tartottak. Forgalmas volt viszont az élelmiszerkereskedelmi aranyvasárnapja.

A közért boltok december 24-én az előző évinél csaknem 5 millióval több, 26,8 millió forint értékű élelmiszert adtak el, annak ellenére, hogy az előző, szombatnak számító hétfői nap a közért 20 esztendő fennállásának legnagyobb napi forgalmát hozta, csaknem 68 millió forintos bevétellel. Karácsony hetében egyébként összesen 345 millió forintot hagytak az élelmiszerüzletekben a vásárlók.

A centrum áruházak karácsony hetében a tavalyinál mintegy 2-3 százalékkal nagyobb, 227,6 millió forintos forgalmat bonyolítottak le. Az aranyvasárnap minden eddiginél gyengébb volt - igaz, hogy vidéken sok áruház ki sem nyitott - nem érte el a 7 millió forintos bevételt sem. A karácsonyi forgalomban a legtöbb bevét december 22-én szolgálták ki az áruházakban: 33 millió forint értékű árut adtak el. Az aranypók üzletek karácsony hetében 42 millió forintos bevételt könyveltek el, a ruházati boltok 33 millió forintos forgalma pedig 2 millióval meghaladta a múlt évi azonos időszakét.

A háromnapos ünnep után pénteken megkezdődött a hagyományos ajándék csere-bere, amelynek zavartalan, udvarias lebonyolítására a boltok utasítást kaptak a vállalati központoktól. Megkezdődtek az évvégi leltározások is. Ezt a munkát az idén kevesebb zárvatartással igyekeznek lebonyolítani. A kiskereskedelmi vállalatok többsége, élve a lehetőséggel, már el is végezte ezt a felelősségteljes munkát. A papír- és írószer kiskereskedelmi vállalatnak csupán egy üzlete leltároz. A divatáru kiskereskedelmi vállalat csak 10 boltját nem nyitotta ki pénteken, s január 2 után is csak 10 bolt esik ki emiatt a forgalomból a 87 közül.

/Tolyt.köv./

16.20/370

-21-

16.02.27.
16.02.27.

bb 33. /több mint... 1. folyt./-szb

a fővárosi áruházak közül pénteken a csillag, az extra és az uttörő kezdte felmérni készletét. a divatcsarnok, az otthon és a luxus áruház december 28-30. között, a csepel, a corvin, a lottó és az újpesti áruház december 29-30-án leltároz. ujjévig, amíg valamelyik áruház mindig zárva tart az ügyeltes a verseny áruház, amely január 2-án és 3-án veszi számba készletét. /mti/

..-

bb 34. az Ünnepek idején: a gázművek a hibákat még a bejelentés napján kijavította

i hb/gg szb ie

1968. december 27.

a gázművek ünnepi mérlege kedvező. december 23-án 1 675 400 köbméter volt a fogyasztás, 24-én 1 552 100. utána már úgy látszik csökkent a háztasszonyok sütés-főzési kedve, amit a statisztika is igazol: december 25-én már csak 1 277 660 köbmétert, 26-án pedig 1 310 000 köbméter gázt használtak fel a fővárosban. karácsonyi ajándékot kapott a gázművektől a várnegyed 23-án, a clark ádám téren a hálózatba kapcsolták a 300 milliméter átmérőjű új nyomóvezetéseket és ezzel az ünnepek idején a korábban nagyon rosszul állított várnegyedben némileg javultak a nyomásviszonyok. a másik jó hír: a hibákat a gázművek még a bejelentés napján kijavította. az ünnepekre megerősítették a szerelőgárdát, 24 szereelőbrigád dolgozott. egyébként a gázművek úgy intézkedett, hogy a fűtéssel kapcsolatos hibákat a jövőben is már a bejelentés napján kijavítják. /mti/

..-

bb 38. tetten érte a rendőr

i fe/j szb bs

1968. december 27.

a váci utca 46. szám alatti dohánybolt kirakatát betörte sörös istván 22 éves segédmunkás és garai jános 21 éves eladó. a rendőrfőnök a kirakatbetörőket tetten érte, és előállította őket az v. kerületi rendőrkapitányságra, ahol őrizetbe vették. /mti/

..-

16.25/szb

-22-

16.25 szb
16.35 Dny

bb 40. nemzetközi stewardess vetélkedő, autós-találkozó, táncverseny, történelmi karnevál a „savaría 69,, programjában

vid-fm/tné-lm ká

1968. december 27.

pénteken szombat helyen megalakult a „savaría 69,, intéző- és szervező bizottsága. az európaszerte népszerű kulturális-idegenforgalmi rendezvénysorozat lebonyolítását irányító testület elnöke kiss alajos, a szombat helyi városi tanács vb. elnök helyettese, titkára pedig gál-ferusz józsef művészeti előadó.

az alakuló ülésen ismertették a „savaría 69,, programját. februárban a megyebálal nyitják meg a hagyományos eseménysorozatot. tavasszal nagyszabású nemzetközi stewardess vetélkedő, nemzetközi autós-találkozó és ifjúsági filmszemle színhely lesz szombat hely és kőszeg. szombat helyen mérik össze tudásukat európa legjobb amatőr-táncosai, a város tornasportjának 100 éves jubileuma alkalmából pedig nemzetközi tornaversenyre kerül sor a művelődési és sportpalotában. szombat hely nagy szülötte, derkovits gyula műveiből kiállítás nyílik a városban. a világhírű isis szentélyben négy augusztusi estén csendülnek fel a varázsfuvola, dallamai. a kőszegi plébánia-templomban és a 700 éves jáki templomban hangversenyt rendeznek.

döntöttek a savaria történelmi karnevál 1969. évi műsoráról is. szombat hely híres nyári rendezvénye - amelynek során felelevenítik az ősi város 2000 éves történelmét - „felújításra” szorul. az idén - az új rendezői koncepció szerint - nem annyira karnevál, mint inkább dramatizált népi játék volt, s kevésbé nyerte el a közönség tetszését. 1969-ben új forgatókönyv alapján újból több ezres tömegeket megmozgató, a belvárosban áthaladó színes karnevált rendeznek. /mti/

..-

16.25/lm

- 23 -

16.25 szb
17.00 Dny



bb 36. felavatták ascher oszkár síremlékét

t pr/gk-lm sr

1968. december 27.

pénteken a farkasréti temetőben felavatták az 1965-ben elhunyt ascher oszkár, kossuth-díjas művész síremlékét. a kegyeletes ünnepségen megjelent politikai, társadalmi és kulturális életünk számos ismert személyisége, ott voltak egykori pályatársai, tisztelői. ascher oszkár mulhatatlan érdemeit, a versmondás művészetének megteremtéséért folytatott tevékenységét devecseri gábor méltatta, majd horváth ferenc színművész mondta el ascher oszkár egyik legkedvesebb babits-versét.

az új síremléken egykori színháza nevében szalai vilmos, az állami déryné színház igazgatója és kertész lászló főrendező helyezte el koszorút./mti/

bb 39. napirenden fejér megye vizgazdálkodása

vid-cs/tné-lm ká

1968. december 27.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a megye vizgazdálkodásáról tárgyalt. az ülésen megállapították, hogy a megyében rendkívül szegényes a vízkészlet. a már krónikus vízhiányt egyrészt a mélységi vizek felszínre hozásával és víztározók építésével, másrészt a vizigényes létesítmények áttelepítésével igyekeznek enyhíteni. a legsürgetőbbnek látszik a gyorsan fejlődő székesfehérvár és dunaujváros vízellátásának továbbfejlesztése, valamint újabb községi vízműtársulások szervezése, törpevízművek építése. a következő időszakban nagy gondot fordítanak a velencei tó környékének vízellátására, továbbá tározók építése révén - a tó vízszintjének állandósítására. a végrehajtó bizottság foglalkozott az öntözési lehetőségek kiterjesztésével is. a megye állami gazdaságaiban és tsz-eiben az öntözött terület jelenleg 21 500 hold. a tsz-ek a következő két év alatt 2 300 holddal növelik öntözött területeiket./mti/

16.30/lm

- 24 -

16.34 Zeli
17.10 Dmy

bb 43. eloltották az égő algyői olajkutat

vid-cs/tné-lm ká

1968. december 27.

pénteken a kora délutáni órákban az mti szegedi munkatársát tájékoztatták arról, hogy befejeződött az egy hét óta égő algyői 168-as számú kut oltásának és a kitérés elfojtásának első nehéz szakasza. a magyar olajbányászok - a tűzoltók, a honvédség, a szovjet olajbányászok és tűzoltók közreműködésével - a szovjetunióból hozott különleges turbóreaktív tűzoltó berendezéssel december 26-án 14.30 órakor eloltották az égő olaj- és gázcsövét. az oltási előkészületek több napig tartottak. gondoskodniuk kellett ugyanis az oltáshoz szükséges nagy mennyiségű vízzel, az égő kut köré megfelelő magasságu tűzgátat kellett emelniük, továbbá biztosítaniuk kellett az oltás után feltörő olaj és víz elvezetését, emellett megközelítő utakat is kellett építeniük. az oltásban és az elfojtásban közreműködő csoportok különböző területeken megfeszített munkát végeztek. több napig tartott az olajbányászok munkája, amelyet megtisztították az égő kut környékét a tűzoltók hűtővíz-sugarainak védelme alatt. ugyanakkor utat kellett építeni a tűzgáton belül is a kuthoz, hogy a lángokban maradt izzó vastárgyakat eltávolíthassák.

a tűz eloltása után még számítani lehetett arra, hogy a szél többszáz méterre szétviborítja a szétporladó olajsugarat és a gázt. ezért különböző biztonsági intézkedéseket tettek: lezárták a kut környékének 500 méteres körzetét, ezen belül megtiltották a nyílt láng használatát, a levegő szénhidrogén szennyezettségének mérésére állandó szolgálatot szerveztek. a munkálatokhoz szükséges gépeken kívül minden gépjárművet, gépet leállították a körzetben, az áramszolgáltatást megszüntették és lezárták a 47-es számú szeged-hódmezővásárhely közötti ut egy kilométeres szakaszát.

a következő napokban az olaj- és gázkitörés elfojtása az eddigiekhez hasonló nehéz feladatot jelent. az elfojtást nehezíti az a körülmény, hogy az aknában bent vannak a kutfej-szerelvények, s azokhoz csak a feltörő folyadék elvezetése után férhetnek a szakemberek. az elfojtáshoz előzetesen készített berendezések alkalmazásáról és a további munkákról csak a kutfej ellenőrzése után döntenek./mti/

17.00/lm

- 25 -

17.14 Zeli
17.40 Dmy

bb 41. megjuttalmazták az 1-es számú idegenvezetői igazolvány tulajdonosát

i nbj/gg-lm ie

1968. december 27.

husz évvel ezelőtt állították ki az 1-es sorszámú idegenvezetői igazolványt, amelyet akkor gál zsuzsa kapott. a kiváló idegenvezető két évtized alatt nagy szaktudással tíz- és tizezer külföldinek mutatta be a főváros nevezetességeit. a jubileum alkalmából pénteken az idegenforgalom vezetői és munkatársai köszöntötték./mti/

--

bb 42. megkezdődtek „a rajna kincse,, próbái

i ol/gk-lm sr

1968. december 27.

pénteken az operaházban megkezdtek az évad soron következő felújításának „a rajna kincse,,-nek wagner: niebelung gyűrűje című zenedramája előjátékának - próbáit. rendező békés andrás. a díszleteket forray gábor, a jelmezeket szeitz gizella tervezi. a párhuzamos szereposztású előadásokon a zenekart lukács miklós, illetve kórody andrás vezényli.

a rajna kincsét utoljára 1946 decemberében adták elő a budapesti operaház színpadán. a csaknem negyed század múltán sorra kerülő felújítás február 16-án lesz./mti/

--

bb 44. megkezdődött a kisz központi bizottságának jubileumi ülészsaka

t di-lk-lm sr

1968. december 27.

pénteken összeült a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson részt vett és az elnökségben foglalt helyet biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is. első napirendként méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára számolt be az 1968-as esztendő munkájáról és terjesztette elő a jövő évi feladatokra vonatkozó javaslatokat, köztük a kisz központi bizottságának, intéző bizottságának és titkárságának 1969. első félévi munkatervét.

/folyt.köv./

17.30/lm

- 26 -

Asztali
18.00 Duj

bb 44. /megkezdődött ... 1. folyt./-lm

referátumában a világpolitika és belpolitikai életünk eseményeinek tükrében elemezte és összegezte a kisz ideai tevékenységének tapasztalatait. szólott a nyugati országok egész sorában lezajlott diákmegmozdulásokról, gyökereiről és okairól, valamint azokról az imperialista mesterkedésekről, amelyek hazánk, a szocializmus ellen irányulnak, illetve ifjúságunk félrevezetését, megtévesztését szolgálják. kitért a vietnami nép szabadságharcának jelenlegi új szakaszára és hangsúlyozta:

- tovább folytatjuk azt a szolidaritási mozgalmat, amelynek eredményeként már eddig is körülbelül 40 millió forint értékű fegyvert, gyógyszert, egészségügyi felszerelést és - ebben az évben - ötezer franzisztoros rádiót küldtünk a magyar ifjúság ajándékként vietnamnak. most kutatjuk azokat a lehetőségeket, hogy vietnami testvérszervezetünk kérésének megfelelően - hogyan járulhatnánk hozzá egy iskolai személtető és taneszközöket gyártó üzem felépítéséhez a vietnami demokratikus köztársaságban.

a továbbiakban megállapította, hogy nálunk sem az ifjúság egészében, sem az egyetemi ifjúság körében nincsenek politikai feszültségek, vagy például olyan anyagi-erkölcsi, egzisztenciális problémák, amelyek kedvező táptalajai lennének az ellenséges tevékenységnek. ugyanakkor nem hunyhatjuk be a szemünket a kétségtelenül meglévő gondok, megoldandó problémák előtt. az eszmei, politikai kérdésekben erősíteni kell éberségünket, érzékenyen kell figyelni az ifjúság körében jelentkező áramlatokra. ebben a vonatkozásban ugyanis gyakran bizonyos politikai naivitás jelentkezik, mozgalmunkban, egyesek lebecsülik az ellenséges törekvéseket.

az osztályharc megértésére, osztályöntudatra kell nevelni ifjúságunkat, elsősorban a kisz tagjainkat. arra van szükség, hogy ifjúsági szövetségünk vezetői és tagjai teljes belső meggyőződésből értsék, vallják és hirdessék: a társadalmi haladásért vívott harc fő frontja a burzsoázia és a proletáriátus, az imperializmus és a szocializmus küzdelme. döntő, hogy kisz vezetőinkben és tagjainkban mélyen éljen: e harcban az igazság a proletáriátus oldalán áll, s bármilyen megpróbáltatásaik is legyenek, a munkásosztály ügye győzni fog az egész világon.

/folyt. köv./

17.40/lm

- 27 -

Asztali
18.30 Duj

bb 44. /megkezdődött... 2. folyt./-lm

méhes Lajos aláhozta, hogy ne csak a célokat mutassuk meg a fiataloknak, hanem vonjuk is be az ifjúságot a társadalmi céljaink megvalósításáért folytatott mindennapi munkába. az egész társadalmak éreztetnie kell az ifjúsággal, hogy számítunk rá, s van szava és lehetősége a társadalmi kérdések előbbrevitelében. minden olyan kezdeményezést üdvözölünk, amely ezt hivatott szolgálni. az ifjúság iránti bizalom fejlesztése, s egyben az ifjúság felelősségének növelése, - ez a kétirányú, de egy célt szolgáló erőfeszítés csak eredményt hozhat.

a beszámoló foglalkozott azzal, hogy az idén mintegy 30 ezerrel nőtt a termelőszövetkezetekbe belépett fiatalok száma, majd az ifjúság termelési mozgalmainak feladataival kapcsolatban megemlítette, hogy a jubileumi munkaversenyt helyes lenne hosszabbítani. bejelentette: a szakszervezetek országos tanácsával közösen a jövő év első negyedében megrendezzük a szocialista brigádvezetők harmadik országos tanácskozását. tovább folytatjuk az olyan nagy beruházások, mint a közúti járműprogram, valamint a gagarin hőerőmű feletti vállalt védnökségünket. nagyobb figyelmet fordítunk a szeged-alyófi kőolaj- és földgázmező feltárása feletti kisz védnökség kibontakoztatására. a vasasszakszervezettel és a televízióval közösen az év második felében villanyszerelő szakmában rendezzük meg a „ki minek mestere?“, vetélkedőt. jövőre vetélkedőt hirdetünk a mezőgazdasági termelés két döntő fontosságú szakmájában, az ifjú szarvasmarhatenyésztők és a gépesítésben dolgozó fiatalok körében.

a beszámolóban szó esett arról is, hogy az idén több mint 2 millió fiatal vett részt hazánkban a forradalmi ifjúsági napok előkészítésében és lebonyolításában, illetve a különböző események ezerein. a referátum azzal is foglalkozott, hogy az első tíz hónapban a párt újonnan felvett tagjainak 34,3, százaléka 26 éven aluli fiatal volt; 65,4 százalékuknak - budapesten, 94,9 százalékuknak - a kisz szervezet volt az egyik ajánlója. szervezett kisz-oktatásban ma már több mint félmillióan vesznek részt.

/folyt.köv./

18.05/lm

1909 zml

1830 Dm

- 28 -

bb 44. /megkezdődött... 3. folyt./-lm

az ujesztendő legfontosabb feladataival kapcsolatban méhes Lajos egyebek között hangsúlyozta, hogy a kisz belső szervezeti életének megszilárdítása és továbbfejlesztése a fő tennivaló. eredményesebbé kell tenni a kisz a lapszervezetek tevékenységét. folytassák következetesen tovább a kisz 7. kongresszusa határozatainak és akcióprogramjának végrehajtását. a gazdaságirányítás új rendszere adta lehetőségek és követelmények alapján növeljék a kisz termelést segítő tevékenységének színvonalát, törekedjenek az ifjúság kezdeményező-készségének, önállóságának, alkotó kedvének további kibontakoztatására.

- Lendületesen folytassuk tovább a forradalmi munkásmozgalom félszázados jubileumait köszöntő eseménysorozatot, készüljünk tartalmas, színes, élményt adó akciókkal a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójára. magasabb színvonalon ujtuk meg a forradalmi ifjúsági napok már bevált és sikeresnek értékelte eseménysorozatát. gazdag programmal, széleskörű politikai szervező munkával készüljünk hazánk felszabadulásának 25. és vlagyimir iljics lenin születésének 100. évfordulójára - mondotta végezetül méhes Lajos.

a referátumot vita követte. a kisz központi bizottsága szombaton második napirendként a munkásifjúság helyzetével foglalkozik, majd vasárnap ünnepi kibővített üléssel emlékezik meg a parlamentben a kommunista ifjúsági mozgalom kibontakozásának 50. évfordulójáról./mti/

.-.

bb 47. bódy lászló, a nemzeti színház nyugdíjasa

gg-lm sr

1968. december 27.

a jászai mari művészotthon lakója elhunyt. fiatalon szegeden, debrecenben, miskolcon ismert bonviván, kiváló rendező volt, később a nemzeti színház tagja lett. hamvasztás előtti búcsúztatása 1969. január 2-án, 11 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

.-.

18.16/lm

1911 zml

1830 Dm

- 29 -

bb 45. nincsenek már életveszélyben a mende-süllyás-i va-
suti szerencsétlenség sérültjei

1 ms/tm szb sr

1968. december 27.

az egészségügyi minisztériumban tájékoztatták dr. majer-
csik sándort, a magyar távirati iroda munkatársát a mende-
süllyás között történt vasuti szerencsétlenség sérültjeinek
állapotáról.

a mentők összesen 57 személyt szállítottak be budapestre,
közülük 20-an szerencsére csak könnyebben sérültek. ezeket a
központi baleseti ambulancián vették kezelésbe, mint járóbete-
geket. 37 személyt kellett elhelyezni kórházban. közülük nyol-
can már hazatérhettek. a súlyosabban sérültek - szám szerint
29-en - ma is kórházi kezelés alatt állnak. életveszélyes ál-
lapotban már senki sincs közülük. a kórházba szállítottak kö-
zül senki sem halt meg.

a szerencsétlenség sérültjei közül legtöbbet - 13-at - az
országos traumatológiai intézetbe, illetve hetet a péterfy sán-
dor utcai kórház baleseti sebészeti osztályára szállították. va-
lamennyien továbbra is kezelés alatt állnak. a mentőkórházba
szállított három személy már eltávozott a kórházból. hasonló-
képpen hazabocsátották a heim pál kórházban ápolott két személyt
és a korányi kórház három sérültjét. az 1. számú sebészeti kli-
nikára három, a II. számú sebészeti klinikára és az uzsoki ut-
cai weil emil kórházba két-két, a jános kórházba és a máv kór-
házba egy-egy sérültet helyeztek, ezeket még ápolják.

a mentők céltudatosan osztották el a nagy vasuti baleset
sérültjeit az egyes gyógyító intézetek között, hogy a lehető
leggyorsabb ellátást biztosítsák számukra. ezért került a bete-
gek zöme a traumatológiai intézetbe, illetve a péterfy sándor
utcai kórházba, amelyeknek befogadó képessége traumatológiai vo-
natkozásban a legnagyobb. /mti/

bb 46. több szocialista ország párt- és állami vezetője

tné szb la

1968. december 27.

valamint több budapesten működő diplomáciai képviselő vezető-
je részvétét fejezte ki a mende és süllyás között történt va-
suti szerencsétlenséggel kapcsolatban. /mti/

18.19/szb

-30-

19.12.27.
18.19.27.

bb 48. szilveszteri forgalmi rend a fővárosban

gk szb sr

1968. december 27.

a dolgozók szilveszteri szórakozásának biztosítására a
budapesti rendőrfőkapitányság vezetője december 31-én este
19 órától január 1-én reggel 6 óráig engedélyezi a gyalogosok-
nak, hogy a blaha ujsza téren az uttesten is átkehesse azo-
kon a helyeken, ahol a virágládákat eltávolítják. a gépjármű-
vezetők december 30-án este 19 órától január 2-án reggel 8
óráig szabadon várakozhatnak minden olyan helyen, ahol a vára-
kozást jelző tábla tiltja. nem szabad azonban várakozni a for-
galmasabb szállodák bejáratainál és a villamos, autóbusz,
taxi megállóhelyein. /mti/

bb 49. időjárásjelentés

gk szb la

1968. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. december 27-én,
pénteken 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, fűtő na-
vazásokkal, hózáporokkal. időnként élénk nyugati, északnyugati
szél. hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szomban
tön mínusz 4 - plusz 1 fok között. /mti/

bb 50. dr. kulín györgy: az apollo 8 utja igazolta, minden
fizikai, égi-mechanikai törvény érvényes a kozmikus térségben is

t hbj/tm-lm ie

1968. december 27.

dr. kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója
a következőkben világította meg - a csillagász szemszögéből
nézve - az apollo 8 utjának jelentőségét.

/colyt.köv./

19.45/lm

- 31 -

19.12.27.
18.19.27.

bb 50. /dr. kulin györgy: ... 1. folyt.-/lm

az apollo 8 űrhajó több mint egymillió kilométert tett meg az elméletileg kiszámított idő alatt és percnyi pontossággal érkezett vissza a földre. ez azt mutatja, hogy mindazok a távolság-mérések, amelyek a föld-hold távolságot, a holdra vonatkozó különböző adatokat voltak hivatva megismertetni, rendkívül pontosak. azt mutatja, hogy a csillagászok tökéletesen ismerik az „égi pályát”, „akadtak, akik kételkedtek abban, hogy a földön megismert minden fizikai, optikai, égi-mechanikai törvény érvényes a kozmikus térségben. a gyakorlat adott most választ, igazolva, hogy a newton-törvény és az egyéb égi-mechanikai törvény éppen úgy érvényes a kozmikus térségben, mint a földön. ez igen nagy önbizalmat nyújt az embernek. ezzel az uttal egyébként a homo sapiens személyesen lépett ki a bolygóközi térségbe. a légkörön kívül szabad szemmel tekintette meg a holdat, s így többet látott, mint a világ legnagyobb távcsövével. méternél kisebb sziklát figyelhetett meg.

az apollo 8 utja is hozzájárult ahhoz, hogy megnyitják az ember előtt az ut a holdra szálláshoz. ez óriási távlat a tudomány előtt. a hold megőrizte kialakulásának arculatát. ugyanabban a kozmikus térségben van a hold, mint a föld. ha tehát megismerjük a holdat, a következőt lehet a föld történetére, a föld kialakulására. a gyakorlati csillagászatnak óriási távlatokat nyújt a holdon elhelyezhető többfajta műszer. az ott felállított műszerekkel ugyanis a légkör zavaró hatása nélkül megismerheti a távoli világot, vagy legalábbis közelebb juthat annak megismeréséhez. az egész tudomány fejlődésében jelenthet új fejezetet a holdra szállás. megismerheti azokat az elektromágnes-infravörös, ultraviola, gamma-sugarakat, amelyek a föld légköre elnyeli. felfoghatja a világűr anyagi életéről érkező fizikai üzeneteket. az elméleti fizika előtt beláthatatlan perspektívák nyílnak a primér kozmikus sugarak hold-beli tanulmányozásával, ami az atomfizikai kutatást viszi előbbre. a holdnak, mint ismeretes, nincsen mágneses tere. a mágneses terek befolyásolják a töltött részecskék áramlásának megfigyelését. éppen ezért a holdon a töltött részecskék áramlásának tökéletesebb megfigyelésre kínálkozik majd lehetőség. egészen bizonyos, hogy csillagászati megfigyelő állomás, fizikai laboratórium, biológiai megfigyelő állomás kerül a holdra. a világegyetem megismerésében előbbre lépünk, s minél jobban megismerjük, annál többet tudunk belőle hasznosítani.

/folyt. köv./

59.55/lm

fr 21^a

84Dny

- 32 -

bb 50. /dr. kulin györgy... 2. folyt.-/lm

az évtizedekkel ezelőtt megjelent könyvekben még arról olvashatunk, hogy a hold kihűlt égitest, rideg sziklatömbök világa. az űrkutatás azt jelezte, hogy a hold belseje még mindig meleg, és ezt a tényt látszanak megerősíteni az apollo 8 utja során szerzett tudományos vizsgálódások. az apollo 8 az űrhajósok a nyugalom tengerét találták legalkalmasabbnak leszállásra, s reméljük, hogy ezt a holdi „légkikötőt”, mielőbb birtokába veszi az ember, - mondotta dr. kulin györgy.
/mti/

..

- 33 -

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968 december 28.

bb 1. tovább bővül a budapesti gyermekintézmények hálózata
i hí/gg szb sr 1968 december 28.

a gyermekintézmények munkájával, fejlesztési lehetőségeivel foglalkozott ez évi utolsó ülésén több budapesti kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

köbányán az új felnőtt- és gyermekkörzeti orvosi rendelő mellett jelenleg bölcsődét, óvodát emelnek, 1970-től kezdődően pedig sor kerül az Újhegyi uti lakótelep építésére. Itt 1975-ig körülbelül 7000 családi otthon készül el, s az ideköltözők gyermekei számára előreláthatólag két, egyenként 100 személyes bölcsődét rendeznek be. a vaspálya utca környékén korszerű óvoda létesítését tervezik. ez összefügg azzal, hogy a városközpont további kialakítása során a vaspálya utca - körösi csomópont sándor ut - halom utca által határolt részen körülbelül 1750 lakást építenek.

az erzsébetvárosban a kerület átmeneti rendezésével kapcsolatban került előtérbe a gyermekintézmények fejlődése. a tervezett közintézmények sorában a tanács körut - lenin körut közötti területen száz személyes óvodát és ugyanakkora bölcsődét létesítenek, továbbá a lenin körut - dózsa györgy ut között hasonló nagyságú óvoda létesítése szerepel a tervben.

a xii. kerületben 1970-ig 150-nel bővítik az óvodák befogadó képességét. többek között a kiss jános altábornagy utca mellett lesz majd 100 személyes intézmény, s lehetőséget keresnek a kerület más pontjain is az óvodáskorúak elhelyezésére. a csaba utca 16 szám alatt, továbbá a csörsz utcában, valamint a joliot-curie téren felépülő egyik lakóházban két-két gyermekcsoport számára rendeznek be megfelelő foglalkoztató helyiségeket. /mti/

-.-

-1-